



Бессмертные идеи и дела  
служат для советских людей  
неисчерпаемым источником в

(Из Тезисов ЦК КПСС „К 100-летию со

областная  
библиотека

подвиг его жизни  
цихся всего мира  
оптимизма.

ча Ленина\*)

## Гражданский долг

Сегодня повсеместно в стране начнется пятая Всесоюзная перепись населения. С восьми часов утра по местному времени более 550 тыс. специально подготовленных счетчиков выйдут на свои участки.

Большая подготовительная работа к этому важному политическому и государственному мероприятию проведена в нашем районе. В установленные сроки прошли в каждом населенном пункте предварительные подворные обходы, сделана двадцатипятипроцентная выборка помещений, жители которых, согласно положения о переписи, будут отвечать на дополнительные семь вопросов переписного листа. И здесь нельзя не отметить добросовестное отношение к этой важной работе счетчиков А. А. Алексеева—рабочего Сергеевского отделения Марьевского совхоза, Н. В. Зиганшину (Вознесенский совхоз) и большинства из 66 других счетчиков района. Подготовка к переписи была успешно завершена благодаря оперативной и слаженной работе привлеченного в помощь работникам автотранспорта из ЦРММ, районной больницы, лесозавода.

Перепись населения началась. Для успешного проведения ее в установленные сроки определен следующий порядок. В результате предварительного обхода

счетчики уже выяснили в какое время суток им удобно посетить тот или иной дом, квартиру, усадьбу. Цель этого—охватить переписью каждого гражданина, абсолютно всех жильцов. Предварительные обходы показали, что наиболее удобным временем для посещения квартир и других жилых помещений является вечер. Но это не значит, что перепись будет проводиться только в вечернее время. Счетчики уже знают, к кому можно прийти вечером, а к кому—днем или утром.

Двадцать второго января будут заполнены последние переписные листы. Но это еще не конец работы. С 24 по 29 января будет проведен контрольный обход. Счетчики совместно с инструкторами—контролерами проверят еще раз не допущены ли пропуски при переписи. Только после этого все материалы и информация поступят в вычислительный центр ЦСУ СССР и будут обработаны на специальной машине «Минск-32» и считаемым устройством «Бланк-перепись».

Долг каждого из нас, дорогие товарищи, активно содействовать успешному проведению переписи населения. Примите все меры к тому, чтобы своевременно пройти перепись самому и оказать практическую помощь работе счетчиков.

Пролетарии всех стран, соединитесь!

## ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## ПЯТИЛЕТКА, ГОД ЗАВЕРШАЮЩИЙ



Двадцатый год работает трактористом ударник коммунистического труда Александр Иванович Кириченко.

—Наш лучший механизатор,—отзываются о нем в совхозе.

Высокая оценка—дань современному трудолюбию и мастерству Александра Ивановича. На своем ДТ-75 он в минувшем году вспахал 833 гектара (условной мягкой пахоты). Работая на кукурузной плантации, механизатор приложил немало усилий к тому, чтобы получить высокий урожай.

С наступлением зимы Александр Иванович одним из первых приступил к доставке кормов на фуражный двор фермы. Сейчас в отделении все корма убраны с поля. В этом немалая заслуга передового механизатора.

На снимке: А. И. Кириченко—тракторист третьего отделения Улановского совхоза. Фото Дм. ХУДЯКОВА.

## СВОДКА

О вывозке на поля перегноя за тринадцать дней января (в процентах к заданию первого квартала).

Данные производственного управления на 14 января 1970 г.

### КОЛХОЗЫ:

«Победа» 10,4  
«Родина» 9,8

### СОВХОЗЫ:

Первомайский 7,2  
Улановский 5,1  
Яйский 17,8  
Вознесенский 4,9  
Марьевский 1,4  
ПО УПРАВЛЕНИЮ 8,4

На вывозке перегноя по-прежнему первенствует Яйский совхоз. Остальные же хозяйства без всякого на то основания очень медленными темпами ведут эту работу, что особенно касается Марьевского совхоза. Здесь имеются два механизированных отряда по вывозке перегноя, но в январе они вывезли на поля всего лишь 100 тонн перегноя, или немногим более 10 тонн в день. Большое количество тракторов отремонтировано в Улановском совхозе, однако механизаторы по причине бесхозяйственности тоже не спешат с вывозкой перегноя.

Не пора ли по-настоящему начать заботиться о повышении плодородия земли и решительно ускорить вывозку на поля органических удобрений.

## С телеграфной ленты ТАСС

### Энергия Енисея — Кузбассу

КРАСНОЯРСК. 10 января пущен ток в последнюю «нитку» «ЛЭП-500», связавшую Красноярскую ГЭС с объединенной энергосистемой Сибири. Теперь Красноярская гидроэлектростанция получила возможность отпущать городам и селам Сибири полную мощность девяти, а впоследствии двенадцати агрегатов, каждый из которых равен Днепрогэсу. Дешевую энергию Енисея получают в нынешнем году предприятия Кузбасса.

### ОБШИРНАЯ ПРОГРАММА

ПРАГА. Организация союза чехословацко-советской дружбы в городе Пльзень разработала и утвердила широкую программу мероприятий на 1970 год. Основное внимание в ней уделено главным событиям года—100-летию со дня рождения В. И. Ленина и 25-летию освобождения Чехословакии Советской Армией. Помимо торжественных собраний и манифестаций, посвященных этим

памятным датам, в Пльзене будет организован ряд выставок, пройдут общественные конкурсы, состоятся концерты с участием советских мастеров искусств.

На торжества, посвященные 25-летию освобождения страны, жители главного города Западночешской области пригласили делегацию из Харькова—города, с которым Пльзень связывает давняя дружба.

### Сокращение рождаемости в США

Рождаемость в Соединенных Штатах сократилась за истекшее десятилетие на 35 процентов. Сейчас уровень рождаемости в стране—самый низкий за всю историю США. По подсчетам профессора Вис-

консинского университета Нормана Райдера, по сравнению с 1957 годом, в котором был отмечен наивысший в послевоенный период прирост населения—253 человека на каждые 10 тысяч жителей в 1968 году на 10

тысяч жителей рождалось лишь 174 человека.

Сократилась также средняя численность американской семьи. Если раньше на каждые десять семей в среднем приходилось 33 ребенка то в настоящее время —28.

# ПОЛНЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЕЗЕРВЫ!

Как мы уже сообщали, состоялось собрание районного партийного актива, которое обсудило вопрос «Об итогах работы III Всесоюзного съезда колхозников и задачах районной партийной организации».

Сегодня мы публикуем изложение доклада первого секретаря райкома КПСС т. Сухорукова А. П. и выступления на активе.

—Колхозный строй—наше великое историческое завоевание —подчеркнул докладчик.—Он укрепил Советское государство, обеспечил реальные условия для участия крестьян в управлении производством и в решении общегосударственных дел, поставил на службу социализму и коммунизму выгоды крупного хозяйства.

Далее докладчик приводит примеры, свидетельствующие о глубоких социальных и экономических изменениях, происшедших в колхозной деревне, благодаря ленинскому нерушимому союзу рабочих и крестьян, союзу зерна и молота. Только в результате технической революции в промышленности, наше сельское хозяйство получило первоклассную технику, опытные кадры механизаторов, грамотных специалистов, способных вести хозяйство на научной основе.

Третий Всесоюзный съезд колхозников явился смотрам побед и достижений колхозного строя. Решения съезда и прежде всего принятый Примерный Устав открывают перед всеми колхозами страны огромные возможности роста производительных сил, дальнейшего укрепления экономики колхозов.

Какие же конкретные задачи необходимо решить нашей районной партийной организации, чтобы обеспечить дальнейший подъем сельскохозяйственного производства?

Хотя за последние годы в районе и произошло увеличение производства сельскохозяйственной продукции, укрепилась хозяйственная, мы все же не добились главного—стабильного роста сельскохозяйственного производства.

Известно, что дальнейшее развитие сельского хозяйства связано с высокопроизводительным использованием земли. Земля—важнейшее богатство советского общества. Она является главным средством производства в сельском хозяйстве. Охрана и всемерное повышение плодородия почв является общегосударственной задачей. Постановления майского Пленума ЦК КПСС, съезда колхозников обязывают труженников села более серьезно решать задачи улучшения плодородия земель и эффективного использования сельскохозяйственных угодий.

На съезде колхозников подчеркивалась роль зернового хозяйства, как основы сельскохозяйственного производства.

Колхозы и совхозы нашего района за последние годы несколько увеличили производство зерна. Средняя урожайность зерновых культур в районе за 1966—1969 годы составила 14,6 цнт. с га.

Но для того, чтобы мы могли полностью обеспечить выполнение государственных планов-заданий и свои потребности в зерне, нам необходимо получать урожайность не менее 18—20 центнеров с гектара. Причем такой урожай должен быть из года в год устойчивым.

Выполнима ли для нас такая задача? Если давать объективную оценку, то надо прямо сказать—да. Об этом говорит тот факт, что в 1966 году в среднем по району мы получили урожай зерновых по 19,8 цнт. с га. А отдельные бригады, такие, как Судженская Яйского совхоза, 1-го отделения Улановского сов-

хоза, 1-я и 6-я бригады колхоза «Родина» и ряд других получают урожай зерновых и больше этого. И, как правило, всегда у них показатели выше, чем в среднем по хозяйству и району, а ведь они работают в одинаковых условиях.

Прошлый год для сельского хозяйства был трудным. Но факты говорят о том, что и в этих условиях многого не сделано, чтобы противопоставить трудностям высокую организованность, дисциплинированность и на этой основе бороться за высокие урожаи. Например, под урожай 1969 года хозяйствами района вывезено было всего 29000 тонн перегноя, вместо 100000 тонн по плану. 10 процентов посевной проводилось по весновспашке, 37,4 процента было посеяно некондиционными семенами. Эти и ряд других просчетов и упущений, особенно качество обработки почвы, конечно, не могло не отразиться на результатах урожая.

Длительное время в хозяйствах нашего района находится на низком уровне урожайность картофеля, овощей, кормовых культур. В чем основная причина такого положения? Видимо, в том, что хозяйственные руководители, специалисты колхозов и совхозов до сих пор еще не придают серьезного значения, не предъявляют строгий спрос за соблюдением требований высокой культуры земледелия, которая включает в себя целый комплекс агротехнических мероприятий. И хотя до проведения весенне-полевых работ остается не так уж много времени, подготовка к этой кампании в хозяйствах идет крайне неудовлетворительно. Особенно тревожное положение вызывает подготовка семян. На 1 января хозяйства района имеют всего лишь 36 процентов кондиционных семян по всем показателям, из первого и второго класса—только 48,2 процента.

Особенно плохо ведут эту работу в совхозе «Вознесенский» (т.т. Азаренко, Симонов), где только 14 процентов семян кондиционных. Причем в ноябре и декабре почти никакой работы с семенами здесь не велось. Непонятно, чего они ждут?

Медленными темпами проводится ремонт техники, вывозка перегноя и ряд других сельскохозяйственных работ. И вот при таком неудовлетворительном положении дел в полеводстве, руководители и специалисты хозяйств ничего не делают, чтобы организовать учебу кадров полеводства на основах высокой культуры земледелия.

Важной отраслью сельскохозяйственного производства является общественное животноводство. И если в предыдущие годы хозяйства района увеличивали производство продуктов животноводства, то за последние два года показатели работы этой важной отрасли стали резко ухудшаться. В 1969 году хозяйства района сработали неудовлетворительно. Не выполнен план выходного поголовья скота, резко снижены показатели по надоям молока, по получению привесов. Крайне неудовлетворительно ведется работа по воспроизводству стада. Не сокращается отход скота, причем падеж велик как в зимние, так и в летние месяцы.

Серьезные недостатки и упущения в животноводстве являются прежде всего результатом неправильной оценки хозяйст-

венными руководителями специалистами сложившейся обстановки. Достаточно сказать, что в прошлом году хозяйства района не выполнили план выходного поголовья коров, в то же время за год сдали на мясо более 1100 голов коров (16 проц.) причем и в предыдущие годы процент сдачи коров составлял 18—20 процентов. Это не укладывается ни в какие зоотехнические нормы.

Государство оказало хозяйствам нашего района большую помощь, выделив недостающее количество концентрированных кормов, к тому же у нас больше заготовлено силоса, сена хорошего качества. И нет никаких оснований иметь сейчас надой молока и привесы ниже, чем в прошлом году.

Задача состоит в том, чтобы по-хозяйски, разумно использовать корма, организовать подготовку их к скармливанию, применить массовый раздой коров с таким расчетом, чтобы немедленно ликвидировать отставание к уровню прошлого года по надоям молока, организовать интенсивный откорм скота и взять за правило сдавать крупный рогатый скот весом не ниже 320—330 кг, а свиней 120 кг. Только при сдаче скота таких кондиций можно будет решить задачу успешного выполнения плана сдачи мяса в 1970 году.

Наступил 1970 год—год, в котором все прогрессивные люди земли будут отмечать славный юбилей—100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Все советские люди готовятся достойно трудовыми подарками отметить эту дату. Сейчас колхозы и совхозы наметили уже рубежи, к которым они будут стремиться в этом году.

Огромная роль в осуществлении большой и сложной проблемы дальнейшего подъема колхозного и совхозного производства принадлежит коммунистам, работающим в сельском хозяйстве. Поэтому в центре деятельности партийных организаций, колхозов и совхозов должны быть вопросы строгой дисциплины в землепользовании, более эффективного использования техники, правильного применения удобрений, настойчивого повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства. Надо повсюду добиваться атмосферы трудового подъема, всеобщей заинтересованности в успехах любого дела, непримиримости к недостаткам, своевременно поддерживать все ценное, передовое.

Партийные организации, используя право контроля хозяйственной деятельности, должны добиваться, чтобы правления колхозов последовательно и строго руководствовались требованиями Примерного Устава, дорожили доверием колхозников, постоянно учитывали их мнения и предложения.

Организаторскую и массово-политическую работу партийных организаций колхозов и совхозов надо подчинить борьбе за выполнение и перевыполнение планов и обязательств по производству и заготовкам продуктов сельского хозяйства.

Серьезного внимания требует и подготовка кадров массовых профессий, способных выполнять на высоком уровне все работы, связанные с эксплуатацией техники, внедрении химии, прогрессивной технологии в земледелии и животноводстве.

По опыту совхоза «Ступинский» Тяжинского района надо в каждом колхозе и совхозе своевременно и планомерно готовить сельскохозяйственные кадры, заботиться о создании

для них необходимых производственных и бытовых условий.

В заключение своего доклада т. Сухоруков выразил уверенность в том, что коммунисты районной партийной организации, все трудящиеся района не пожалеют сил и энергии для успешного выполнения решений XXIII съезда КПСС. Пленум ЦК КПСС, и задач, вытекающих из постановлений III Всесоюзного съезда колхозников и достойно встретят 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

После доклада развернулись прения.

**ВОДОПЬЯНОВ М. И.**—секретарь парткома колхоза «Победа» в своем выступлении отметил, что труженники колхоза с большим интересом изучали материалы III съезда колхозников. Мы глубоко убеждены, что новый Устав колхоза послужит дальнейшему укреплению колхозного строя. Далее т. Водопьянов сосредоточил внимание на тех недостатках, которые имеются в хозяйстве, на улучшение соревнования с колхозом «Родина». Тов. Водопьянов заверил партийный актив в том, что труженники колхоза прилагают максимум усилий к ликвидации имеющихся недостатков и встретят 100-летие со дня рождения В. И. Ленина лучшими трудовыми достижениями.

**ШЕВЦОВ А. И.**—главный агроном совхоза «Яйский».

За четыре года пятилетки наш совхоз в области растениеводства добился заметных успехов. Так, урожайность зерновых культур в среднем за 4 года составила 15,5 цнт. с гектара, повысилась культура земледелия, введены и почти освоены севообороты, улучшилось семеноводство, возросло внесение минеральных удобрений. Однако в 1969 году урожайность зерновых получена всего по 8,8 цнт. с га. Здесь сказались трудные погодные условия весны.

Но получение низкой урожайности зерновых и других культур объясняется не только климатическими условиями. Имеются и некоторые упущения. Так, например, Судженская ферма за все предшествующие годы получала урожайность в полтора-два раза выше соседей—Ольговской фермы, в этом же году олговцы получили по 11,6 центнера, а судженцы—по 11, и в основном потому, что сеяли с отяжатыми сошниками. Под прикрытием дождливой погоды нарушалась кое-где и другие агроприемы.

Урожай кукурузы получен по 125 центнеров вместо 160 по плану. Причина низкой урожайности—очень мало было внесено органических удобрений.

Все эти недостатки анализировались на общих собраниях. Обсуждалась также работа III съезда колхозников. Принята обязательство на новый 1970 год получить урожай зерновых по 16 цнт. с га, кукурузы—по 180, картофеля—по 110, многолетних трав—по 25, корнеплодов—по 200 цнт. с га.

По-прежнему в центре внимания будет находиться зерновое хозяйство, но в этом году намечены мероприятия и по созданию прочной кормовой базы.

Известно, что залогом высокого урожая являются семена, а в этом году семена по всхожести плохие, особенно овес, поэтому нам необходимо 260 тонн семян обменять. Сортировку овса закончим в начале февраля.

Наши механизаторы по почину тяжинцев взяли обязательство отремонтировать всю посевную, почвообрабатывающую технику и трактора к 1 апреля. Сейчас лучшие, цепки, бороны, культиваторы, картофелесажалки полностью отремонтированы. План ремонта тракторов за четвертый квартал тоже выполнен. Мы могли бы и перевыполнить его, но из-за недостатка запчастей были большие простои.

Все намеченные мероприятия

позволят трудящимся нашего совхоза справиться со взятыми обязательствами и закончить юбилейный год с более высокими производственными показателями.

Ушедший в историю 1969 год для коллектива рабочих и служащих нашего совхоза по своему богатству трудовыми успехами,—сказала т. ЗОРИНА Е. Т.—тепличница Анжерского совхоза. Наш тепличный комбинат в суровых условиях зимы и неблагоприятных погодных условиях весны и осени успешно выполнил план производства ранних овощей. Для горняков Анжеро-Судженска, сдано сверх плана 45 центнеров огурцов, 5 цнт. других овощей. План выполнен на 110 процентов. В этом заслуга не только коллектива тепличного комбината, это результат работы нашей фермы, всего совхоза.

Неплохо работали овощеводы открытого грунта. Выращено огурцов на 197, помидор на 248, моркови на 754 центнера больше, чем в 1968 году. Однако это не все, что могла дать земля Анжерского совхоза.

Для полного обеспечения города овощами нам нужно к имеющимся парникам построить дополнительно около 6000 кв.см. весенних теплиц. Для осуществления этого просим районный комитет партии оказать нам существенную помощь в расширении тепличного хозяйства.

**БЕСПАЛОВ Н. М.**—бригадир комплексной бригады колхоза «Родина».

Очень важное событие в жизни нашего хозяйства—принятие нового Устава колхоза.

Я участвовал в комиссии по выработке Устава и мне хочется от души поблагодарить партию и правительство за их постоянную заботу о колхозном крестьянстве.

В новом Уставе колхозу предоставляются большие права в планировании, устанавливается гарантированная оплата труда колхозников, полная демократия в управлении колхозными делами.

Но вместе с этим на нас, колхозников, возлагается большая ответственность по лучшему использованию земли. Чтобы получать высокие и устойчивые урожаи всех культур, нужно правильно использовать технику. Умело вести наше животноводство.

В прошлом году наша бригада, получила неплохой урожай зерновых—по 16,9 цнт. с га, кукурузы—180 цнт. Надоили на корову за год 2858 кг. Однако эти результаты не самые лучшие в нашем колхозе. Вот, например, бригада № 1 получила надой более чем по 3100 кг. У нас есть еще большие резервы.

Управляющий Сергеевским отделением совхоза «Марьевский» Г. Ф. КОЧЕТКОВ поднял ряд вопросов по рациональному использованию земли, по усилению контроля со стороны руководства совхозов за работой каждого отделения, по лучшему использованию сельскохозяйственной техники.

Директор совхоза «Улановский» т. АКУЛОВ С. Ф. в своем выступлении подчеркнул, что новый Устав колхоза—это яркое проявление заботы о развитии всех сельскохозяйственных предприятий. Рассказал о тех достижениях, которых добилось хозяйство в годы пятилетки, а также о новых задачах, стоящих перед труженниками села.

Вопросам планирования и участию специалистов в правильном распределении заработной платы среди труженников хозяйств посвятили свое выступление т. МАРЬЯНОВ А. Е.—начальник планового отдела производственного управления сельского хозяйства.

По обсуждаемому вопросу собрание районного партийного актива приняло постановление, направленное на дальнейшее повышение производительности труда и увеличение производства продуктов сельского хозяйства.

# Письма наших читателей

Письмо из редакции

## ФАКТЫ— ВЕЩЬ УПРЯМАЯ

Уважаемый т. Акулов С. Ф.!

Редакция нашей газеты 11 декабря минувшего года опубликовала письмо молодых трактористов из третьего отделения Улановского совхоза. Механизаторы Петр Арышев, Геннадий и Василий Соломины писали, что прошло более полугода после того, как вернулись в родное село после окончания курсов трактористов. Однако не оформлены по специальности и работают в совхозе на разных работах. Не мог получить работу по профессии и демобилизованный из Советской Армии солдат — тракторист Геннадий Гуро.

Молодые механизаторы просили газету оказать им помощь в трудоустройстве по специальности.

Редакция надеялась, что вы, как директор совхоза, наверняка обратите внимание на этот сигнал. Целый месяц мы ждали ответа. Не дождались...

На просьбу проинформировать газету о принятых мерах вы, Семен Филаретович, сказали:

—Все механизаторы сразу после курсов приказом оформлены на тракторы. Сами не хотят работать...

На днях наш корреспондент выезжал в Улановку и Кислово, чтобы разобраться во всем на месте. Выяснилось, что ни одному из молодых механизаторов работать на тракторах не представлялось возможным. Геннадий Гуро дали трактор только после выступления газеты. Геннадий Соломин и Петр Арышев получили такую возможность лишь 5 января 1970 года (смотрите приказ № 3 по отделу кадров совхоза от 9 января 1970 г.). Василий Соломин и поныне числится разнорабочим.

Кому же верить, т. Акулов? Вам или фактам?

По СЛЕДАМ

неопубликованных

ПИСЕМ

## БЕСПЕРЕБОЙНО

Жители улицы Корчатина обратились в редакцию с жалобой, что в их домах по некоторым дням, особенно по субботам, не бывает электросвета.

Мастер райэнергосети тов. Айриянов Н. И. по этому вопросу сообщил редакции, что в настоящее время жители упомянутой улицы, как и все жители рабочего поселка, получают электросвет бесперебойно за исключением тех часов, когда электрики ведут профилактический осмотр или ремонт линии.

О. БУЗУЛУК.  
(Корр. ТАСС).

## ПЕРВЫЙ НА СЕЛЕ КУЗНЕЦ

Почти тридцать лет трудится кузнецом у нас в Улановке Ф. Ф. Дубс. За это время заметно изменился облик села. На базе мелких разрозненных колхозов вырос большой совхоз. А Федор Федорович все с таким же пристрастием отдает свой труд любимому кузнечному делу.

Начинается весной страдная пора

у хлеборобов. Не менее горячей становится она и у трудолюбивого кузнеца. С раннего утра он около своей наковальни: то нужно поправить по просьбе механизатора испортившийся лемех у плуга, то подремонтировать сцепку борон

и пр. Не считается со временем Федор Федорович и в период сеноуборочной кампании. На работу выходит на несколько часов раньше всех, осматривает ножи сенокосилок и тщательно наточит. В эти дни, вместе с остальными сельскими кузнецами, проникается единой заботой: не

упустит в горячую пору драгоценного времени.

Каждой осенью, как только закончатся полевые работы, Ф. Ф. Дубс приступает к ремонту прицепного инвентаря, несложных сельхозмашин. Вот и нынче, весна еще далеко, а он уже отремонтировал все

200 пластин борон, 6 культиваторов, 2 дисковых лушпильника (из четырех имеющихся), сделал все необходимые кузнечные работы на 12 зерновых селках.

Е. КОЗЛОВ,  
управляющий первым отделением Улановского совхоза.

## И зимой, как летом

Стало традицией благоустройство сел проводить в теплые времена года. Весной и летом мы чистим улицы от мусора, обновляем насаждения, сажаем деревья, цветы, красим. Летом улицы наших сел в большинстве своем выглядят нарядно.

Но с приходом осени и зимы они вновь теряют свою привлекательность. Почти у каждого дома — кучи дров, нарушено сено, навален разный мусор. Зимой сугробы снега на подступах к дому мало у кого очищаются. Штукетник нередко выламывается распоясавшимися подростками и парнями. Есть еще такие у нас в селах. Призвать их к порядку, не проходя мимо любителей нагадить — дело всех нас.

Жизнь на селе улучшается с каждым годом. С ростом механизации увеличиваются часы досуга. Теперь каждый может найти время и средства содержать свое жилище в чистоте, красиво, гигиенично. И благоустройством надо заниматься не компанейски, только весной, а постоянно, круглый год. Тогда будет приятно пройти по улицам наших сел и зимой, как летом.

И. ЧИГАРЕВ.

с. Кайла.

## ТОРГОВЛЯ ПО ЗНАКОМСТВУ

Трудно в нашем поселке купить мяса, хотя и организован комиссионный магазин. На прилавках так называемого «подвала» почти постоянно в дни работы продавца Асямовой лежат большие, плохо порубленные куски только не мяса, а говяжьих костей. Мясо же уходит по знакомству для каких-то обособленных покупателей.

Почему, спрашивается, комиссионная торговля мя-

сом у нас идет из под прилавка, а не в порядке живой очереди?

А. МИХАЛЕВА,  
жительница рабочего поселка Яи.

ОТ РЕДАКЦИИ: Наш сотрудник проверил факты, указанные в письме А. Михалева. Они полностью подтвердились. Действительно, мясо лежащее на прилавке комиссионного магазина, как правило пред-

ставляет из себя груды рубленых костей, к тому же давно потерявших свой товарный вид. Не лучше оно хранится и в холодильной камере, где подставки и стеллажи заросли грязью. А свинья туша лежит даже на цементном полу. Случай торговли по знакомству также установлен.

Как оценивает подобные факты директор заготконтор тов. Гетманов Т. В.?

*Мордовская АССР. Петру Фомичу Кучаеву делегату III Всесоюзного съезда колхозников оказали высокое доверие. Агроном колхоза имени В. И. Ленина Ардатовского района избран членом Союзного совета колхозов.*

*П. Ф. Кучаев один из тех, кто горячо любит землю. В общественный колхозный труд вложены и его знания, энергия, талант организатора. Колхоз имени В. И. Ленина — один из лучших в республике. После возвращения со съезда агроном с удвоенной энергией взялся за работу. Вместе со специалистами и бригадами обсуждается вопрос наиболее рационального размещения посевов в 1970 году, готовятся высококлассные семена, минеральные и местные удобрения.*

*На снимке: агроном П. Кучаев (слева) и экономист В. Кузнецов обсуждают план размещения посевов на 1970 год.*

Фото А. Овчинникова.

Фотохроника ТАСС.



## Пусть и трактор помогает автомобилям

Каждый, кто знаком с сельским хозяйством, отлично знает, как много хлопот доставляют руководителям хозяйств транспортные проблемы. Вывезти с полей урожай, обеспечить хозяйства минеральными удобрениями, да мало ли в каких случаях возникает нужда в машинах. В дни страды автомобильный транспорт, что называется, разрывается на части, работая в три смены. А тем временем колесные трактора, которые можно бы интенсивно использовать на транспортных работах, простаивают.

В стране имеется около миллиона колесных тракторов. Но их возможности используются далеко не полностью. Дело в том, что в хозяйствах не достает прицепов. В числе других этот вопрос обсуждался и на октябрьском пленуме ЦК КПСС в 1968 году. Выступая на пленуме, Л. И. Брежнев подчеркнул: «Учитывая большое государственное значение этого де-

ла, мы считаем необходимым построить заводы по производству не менее 300 тысяч тракторных прицепов в год, приспособленных для перевозки сельскохозяйственных грузов. Эту задачу надо решить как можно быстрее».

Руководство операций «Прицеп» взял на себя Совет Министров Российской Федерации. В системе «Россельхозтехники» вскоре были созданы сборочные заводы: в Ставропольском крае — Прохладненский, в Воронежской области — Острогожский, в Белгородской — Волоконовский, в Томской — Калачинский, в Мордовской АССР — Саранский и в Орловской области — Станово-Колодецкий. Их общая годовая мощность — сто пятьдесят тысяч прицепов в год. На проектирование, строительство и освоение мощностей подобных предприятий обычно уходит до пяти лет. На этот раз сборочные заводы начали выпускать продукцию спустя 6—8 месяцев с начала их строительства.

Для серийного производства

была выбрана наиболее удобная в сборке и надежная в эксплуатации модель 2ПТС-4С — прицеп грузоподъемностью четыре тонны. Одно из его достоинств — платформа опрокидывается на обе стороны.

В хозяйства страны отправлены первые десятки тысяч прицепов, изготовленных новыми предприятиями. Такие высокие темпы выпуска довольно трудоемкой продукции стали возможны благодаря широкой кооперации. Ведь в изготовлении прицепов участвуют 130 предприятий различных министерств, поставляя сборщикам комплектующие узлы и детали. Надежно выполняют заказы заводы министерств: приборостроения, средств автоматизации и систем управления; химического и нефтяного машиностроения; черной металлургии СССР; машиностроения для легкой и пищевой промышленности и бытовых приборов; тракторного и сельскохозяйственного машиностро-

ения.

Больше других труда — в организацию производства прицепов внесли работники автомобильной промышленности. Они оказывают новым предприятиям техническую помощь, готовят кадры, оснастку, документацию. По мнению специалистов, предприятия «Россельхозтехники» имеют возможность в 1970 году удвоить выпуск тракторных прицепов по сравнению с нынешним годом и довести его до 105 тысяч. Еще 80 тысяч прицепов дадут заводы министерства автомобильной промышленности. Такую продукцию будут выпускать и предприятия других министерств. Стало быть, сельское хозяйство получит возможность с большей эффективностью использовать колесные тракторы в то время, когда они не загружены на пахоте и уборке, «выпрягая» их в поезда из четырех-пяти прицепов.

О. БУЗУЛУК.  
(Корр. ТАСС).

**15** января народы Советского Союза и Монгольской Народной Республики отмечают 24-ю годовщину советско-монгольского договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

Помощь Советского Союза имеет важнейшее значение для дальнейшего успешного развития народного хозяйства республики. В 1969 году при содействии Советского Союза в МНР введено в эксплуатацию около 50 предприятий, цехов и крупных производств. Завершено создание центральной единой энергетической системы. Начал давать уголь Адул-чулунский разъезд на востоке, где

## НЕРУШИМОЕ БРАТСТВО

создается новый промышленный центр. Построены крупные комбикормовые заводы, мастерские по ремонту сельскохозяйственной техники (сейчас на полях страны работает более десяти тысяч тракторов и двух тысяч зерноуборочных комбайнов, много другой техники). В самый канун нового, 1970-го года коллектив советского строительного треста сдал в эксплуатацию комплексы Барун-харинского госхоза и Дарханского госхоза имени монголо-советской дружбы. Не так давно

ничто не нарушало в районе Дархана первозданную тишину ковыльной степи. Помню встречи с ревсомольцами, которые приехали сюда по призыву партии в 1959 году. Городские юноши и девушки горячо взялись за новое для них дело. Сейчас у госхоза 30 тысяч гектаров пахотной земли, на его пастбищах—40 тысяч голов скота.

Здесь же растет промышленный Дархан—гордость монгольского народа. Новый город, предприятия создает

дружный интернациональный коллектив. Вместе с монгольскими строителями грудятся рабочие и специалисты из Советского Союза, Болгарии, Венгрии, Польши, Чехословакии.

В новом году монгольский народ трудится под знаком достойной встречи двух знаменательных дат—100-летия со дня рождения В. И. Ленина и 50-й годовщины монгольской народной революции. В 1970 году общий объем валовой промышленной продукции по сравнению с 1968 го-

дом должен возрасти более чем на 33 процента, а сельскохозяйственной—на 20 процентов.

Наш давний и верный друг Монголия—страна новостроек. На ее просторах сейчас более 200 крупных и средних строительных площадок. И на каждой можно встретить советских специалистов и рабочих. У них одна цель и задача—помочь монгольским трудящимся еще лучше выполнять задания пятилетнего плана, укреплять и дальше экономику страны.

А ДЕНИСОВИЧ.  
(ТАСС).

### ДОРОЖНЫМ ПРОИСШЕСТВИЯМ—НЕТ!

ИЗВЕСТНО, что порядок движения транспорта и пешеходов регламентируется «Правилами движения по улицам и дорогам Союза ССР». Сделано это для установления порядка на улицах, для того, чтобы транспорт имел возможность более четко выполнять задачи по перевозке грузов, людей, товаров и чтобы пешеходы, соблюдая правила уличного движения, не подвергались опасности.

Большинству населения нашего района известны правила движения. И если кто их нарушает, то делает это сознательно, беспечно относясь к их требованиям.

Давайте несколько подробнее остановимся на основных причинах дорожно-транспортных происшествий и их последствиях.

Некоторые водители автотранспорта пренебрегают установленным порядком движения, считают правила уличного движения излишней формальностью. Вот этой категорией лиц и допускается правонарушение—лихачество, использование автомобилей в личных корыстных целях, управление неисправным транспортом или

в нетрезвом состоянии. Все дорожно-транспортные происшествия в 1969 году произошли по вине водителей. 70 процентов нарушений правил движения явились следствием того,

бината (43 нарушения), лесозавода и ПДУ-2003. Причина всему—нет должной дисциплины среди водительского состава, нет контроля за шоферами со стороны руководства партийных

## ДЕЛО ВСЕХ

что водители управляли транспортом в пьяном виде. Часть—из-за езды по левой стороне дороги, несоблюдения правил проезда перекрестков, превышение скорости в опасных местах и невнимательности водителей.

По этим причинам в прошлом году по сравнению с 1968 г. допущено больше дорожных происшествий, от которых повысилось число жертв и травмированных.

Неоднократно нарушали правила движения в 1969 году шоферы Яйского узла связи, районной больницы, совхозов «Анжерский», «Марьевский». Большое количество нарушений, в т. ч. с жертвами допустили шоферы лесопромышленного ком-

и профсоюзных организаций. Механики принесли свою требовательность. В этих хозяйствах на низком уровне находится техническое состояние транспортных средств, отдельные механики плохо знают ремонт и эксплуатацию автомобилей, не составляют графики ремонта и эксплуатации автомобилей, машины работают на износ.

Во многих хозяйствах района в запущенном состоянии находится профилактическая работа среди шоферов. В течение нескольких лет не проводится техминимум по правилам уличного движения и эксплуатации автотранспорта.

Немало нарушителей

правил движения и среди водителей личного транспорта. Вот некоторые из них: Ю. Д. Дубровский—работник Яйского совхоза, В. Т. Бурдин—работник совхоза «Вознесенский», Н. Р. Мартынюк—с Яйского клепочного завода.

Перечисленные факты должны вызвать тревогу у руководителей предприятий и организаций района. Во всех хозяйствах, не откладывая, надо провести совещания с водительским составом, подвести итоги работы за 1969 год и наметить конкретные планы и мероприятия на 1970 год с тем расчетом, чтобы до минимума сократить нарушения правил движения и не допустить дорожных происшествий. Необходимо, чтобы работники автотранспорта, руководители хозяйств, и особенно механики, активно включились в борьбу с дорожными происшествиями. Забота о безопасности движения не только дело работников государственной автоинспекции. Это дело всех и каждого, наша общая забота.

А. КРАВЧЕНКО,  
госавтоинспектор отдела внутренних дел райисполкома.

### НАШ КАЛЕНДАРЬ



15 января 1970 года исполняется 175 лет со дня рождения русского писателя, драматурга, поэта, дипломата, музыканта и лингвиста Александра Сергеевича Грибоедова. Один из основоположников реализма в литературе, он оказал глубокое влияние на развитие прогрессивной общественно-литературной мысли в России. Отечественная война 1812 года, кризис феодально-крепостнического строя, революционное движение декабристов имели решающее значение для идейного и творческого развития писателя. А. С. Грибоедов создал гениальную комедию «Горе от ума», в которой с остротой сатирической силой изобразил галерею ярчайших художественных образов, раскрывших неприглядный облик крепостнического общества. Фотохроника ТАСС.

### ВОКРУГ СВЕТА

Английские специалисты организуют экспедицию с целью поднять из морской пучины океанское судно «Титаник», затонувшее в 1912 году. Как сообщает агентство МТИ, руководители экспедиции Даглес Уоллес и Давер Мэнжс выбрали для подъема корабля метод двух венгерских изобретателей, работающих на Будапештском машиностроительном заводе «Ланг».—Л. Саске и А. Балаша. Изобретатели войдут

в состав экспедиции, которая приступит к работе нынешней зимой.

Л. Саске и А. Балаша разработали свой метод в течение восьми лет. Он пригоден не только для поднятия затонувших судов, но и для добычи полезных ископаемых на дне моря, а также буксировки судов большого водоизмещения в мелководные порты. Интересно отметить, что изобретатели по своей работе никак не

связаны ни с судостроительством, ни с судоходством. Суть их метода состоит в следующем: воду с помощью гидролиза разлагают на элементы, водопровод отводится в укрепленные на корпусе судна пластмассовые резервуары, последние, наполненные легким газом, увлекают вместе с собой на поверхность и корабль.

«Титаник», как утверждают организаторы операции, лежит на

глубине 3800 метров под слоем ила толщиной в девять метров. Весит судно 143 тысячи тонн. Его подъем на поверхность обойдется в два миллиона фунтов стерлингов. Однако, по словам руководителей экспедиции, это предприятие стоит затрат, так как внутри судна лежит золото на сумму 8 миллионов фунтов. Если удастся поднять «Титаник» на поверхность, его отбуксируют в Ливерпуль и сделают из него музей.

М. ОДИНЕЦ.

Редактор  
В. П. ПОДОБИН.



### ПОГОДА

15 января—ожидается облачность, с прояснениями, ветер южный—10, 15 метров в секунду. Температура ночью—20, 25, днем—10, 15 градусов мороза.

### НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Рабочий поселок Яя, улица Советская, дом № 8, ТЕЛЕФОНЫ: редактора 1-0, зам. редактора и ответственного секретаря—1-113; отдела сельского хозяйства, культуры, быта и писем трудящихся—1-113 (два звонка), типография—0-31.

ДНИ ВЫХОДА  
ГАЗЕТЫ  
ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ,  
СУББОТА.